

**80 ЛЕТ ТРАГЕДИИ В ХАТЫНИ. РЕЗУЛЬТАТЫ РАССЛЕДОВАНИЯ ГЕНОЦИДА БЕЛОРУССКОГО НАРОДА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

17/03/2023 11:52



Материалы

для членов информационно-пропагандистских групп

(март 2023 г.)

80 ЛЕТ ТРАГЕДИИ В ХАТЫНИ.**РЕЗУЛЬТАТЫ РАССЛЕДОВАНИЯ ГЕНОЦИДА БЕЛОРУССКОГО НАРОДА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

Трагедия Хатыни – один из тысяч фактов, свидетельствующих о целенаправленной политике геноцида по отношению к населению Беларуси, которую осуществляли нацисты на протяжении всего периода оккупации во время Великой Отечественной войны.

1. Хатынь – неутраченная боль в сердце белорусов

Утром 22 марта 1943 г. в 6 км от д.Хатынь в Минской области партизанами была обстреляна автоколонна фашистов. В тот день партизаны выполняли обычную боевую задачу: нарушить связь между гарнизонами, в которых находились немецкие подразделения. В результате нападения был убит немецкий офицер.

Для преследования партизан немецкими захватчиками были вызваны подразделения 118-го батальона шуцманшафта (вспомогательной охранной полиции; костяк батальона был сформирован в Польше, далее – в г.Киеве) немецкая рота зондербатальона СС «Дирлевангер» (на счету этого батальона – свыше 120 тыс. убитых советских граждан; только в Минской и Могилевской областях эти каратели сожгли вместе с людьми более 150 населенных пунктов).

22 марта 1943 г. каратели появились в д.Хатынь. Когда они подошли к деревне, началась перестрелка. Но боя не было. Партизаны сразу начали уходить из деревни, потеряв несколько человек. Каратели не стали преследовать их, а занялись деревней. Жителей согнали в сарай и подожгли, выбегавших расстреливали. Всего было уничтожено 149 жителей. И что самое страшное – среди них было 75 детей. Спасти смогли 6 детей и 1 взрослый. Деревня (26 дворов) была полностью сожжена.

Достоверно известно, что единственным взрослым, чудом выжившим в трагедии, был Иосиф Каминский. Это наш Непокоренный человек, его личность незыблема, как и сама хатынская трагедия.

Таким образом и реализовывалась нацистская политика геноцида – тотальное планомерное массовое истребление мирного населения, одним из способов которого являлось уничтожение населенных пунктов вместе с их жителями в ходе карательных операций.

Жестокость в отношении мирных жителей каратели объясняли борьбой с движением сопротивления.

После войны д.Хатынь не была восстановлена. В 1940 – 1980-х гг. часть карателей была приговорена к наказаниям различной степени.

На месте сожженной деревни 5 июля 1969 г. был открыт Государственный мемориальный комплекс «Хатынь». Церемония открытия началась в г.Минске на пл.Победы, откуда факел, зажженный от Вечного огня, был доставлен в «Хатынь».

Увековеченная в мемориале «Хатынь» история одной деревни показывает трагедию всего белорусского народа, оставляя глубокие впечатления у каждого, кто посещает памятное место.

Государственный мемориальный комплекс «Хатынь» включен в список историко-культурных ценностей Республики Беларусь.

Весной 2022 года в мемориальном комплексе начался капитальный ремонт с модернизацией и элементами реставрации. В день Республиканского субботника 16 апреля 2022 г. Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко принял участие в работах по благоустройству комплекса.

В память о миллионах белорусов, жизнь которых унесла Великая Отечественная война, на территории мемориального комплекса возведен новый музей «Кожны трэці» площадью 1 тыс. м². Открытие музея ожидается 22 марта текущего года и приурочено к 80-й годовщине трагической гибели жителей д.Хатыни, уничтоженных немецко-фашистскими захватчиками.

На территории комплекса восстановили деревенскую церковь в честь Рождества Пресвятой Богородицы. Она практически точная копия того храма, что стоял здесь в 1794 году и сгорел в конце лета 1943 года. Воссоздать облик святыни помогли сохранившиеся инвентарные описания.

Указом Президента Республики Беларусь № 176 от 13 мая 2022 г. объектам капитального ремонта и реконструкции государственного учреждения «Государственный мемориальный комплекс «Хатынь» был присвоен статус Всебелорусской молодежной стройки.

2. Расследование уголовного дела о геноциде белорусского народа

Страшные преступления тех военных лет не только никогда не должны быть забыты, но и не должны повториться.

Геноциду белорусского народа в годы Великой Отечественной войны должна быть дана системная правовая оценка. В апреле 2021 г. Генеральной прокуратурой Республики Беларусь было возбуждено уголовное дело по факту геноцида белорусского народа в период Великой Отечественной войны и в послевоенный период.

К началу 2023 года по уголовному делу о геноциде белорусского народа допрошено 16 тыс. человек, из них свыше 7,6 тыс. – узники лагерей смерти.

Республика потеряла более половины своего национального богатства. Прямой материальный ущерб, нанесенный нашей стране оккупацией, исчисляется в 75 млрд. рублей (в ценах 1941 года), что в 35 раз превысило бюджет республики.

Справочно о районе:

В Брестском районе в годы войны в результате карательных операций фашисты и их пособники уничтожили 34 деревни: разрушили 1278 домов, убили 721 жителя.

Местами массовых расстрелов жителей района в годы Великой Отечественной войны стали деревни: Медно, Леплевка, Томашовка, Лыщицы, Страдечь.

Одной из незаживающих ран на сердце жителей Прибужья остается трагедия детей Домачевского детского дома. 53 воспитанника вместе со своей воспитательницей Полиной Грохольской были расстреляны фашистами недалеко от деревни Леплевка в 1942 году.

На территории Брестского района было три гетто. В Чернавичском было убито не менее 500 человек, в Томашовском – более 500 евреев погибло в газовых камерах, в Домачевском – безжалостно убито не менее трех тысяч человек.

В Брестском районе по инициативе прокуратуры района при содействии отдела идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома, 28 января 2022 г. в историко-мемориальном музее «Усадьба Немцевичей» в д. Скоки состоялась открытие выставки «Трагедия и правда памяти». Экспозиция выставки была основана на подлинных архивных материалах, предоставленных прокуратурой Прибужья из фондов Государственного архива Брестской области, воспоминаниях бывших несовершеннолетних узников фашистских концлагерей, тюрем, гетто, мест принудительного содержания Брестского района.

На выставке были представлены документы об уничтожении местных жителей, фотографии бывших узников концлагерей, проживавших в районе, их воспоминания.

Также на выставке была представлена серия картин народного художника Беларуси Михаила Савицкого «Цифры на сердце» и книжная выставка «Забвению не подлежит».

Начиная с 14 марта 2022г. выставка «Трагедия и правда памяти» демонстрировалась в учреждении общего среднего образования района. Кроме учащих выставку посещали представители трудовых коллективов и общественных организаций, население района. Общее количество посетителей превысило 6 тыс. человек.

В настоящее время в фойе всех учреждений образования района размещены стенды «Геноцид белорусского народа в годы Великой Отечественной войны».

В Брестском районе на постоянной основе проводятся памятные мероприятия, посвященные увековечению памяти жертв фашизма в годы Великой Отечественной войны.

Ежегодно благоустраиваются территории и проводится текущий ремонт братских и индивидуальных могил периода Великой Отечественной войны. Все захоронения поддерживаются в надлежащем состоянии.

В 2022 г. проведен капитальный ремонт памятника «Протест», расположенного в Домачевском сельисполкоме, израсходовано 60,5 тыс. руб. районных бюджетных средств.

В 2022 г. состоялся региональный учебно-просветительский семинар «Помнить ради общего мирного будущего», посвященный Международному дню памяти жертв Холокоста.

22-23.09.2022 – Республиканский научно-методический семинар «Проблемы формирования и сохранения исторической памяти в школах и вузах Беларуси», приуроченный к 80-й годовщине трагедии Домачевского детского дома.

Митинг-реквизмы «Память и боль», приуроченные к 80-летию со Дня начала расстрела узников Брестского гетто (в урочище Журилово, у обелиска «Скорбящая мать» в аг. Чернавичи, у мемориального знака в память о более 500 евреев, расстрелянных на территории д. Б. Мотыкалы.).

Митинг-реквизм (23 сентября 2022 г.), посвященный 80-ой годовщине расстрела немецко-фашистскими захватчиками 53 воспитанников Домачевского детского дома вместе со своей воспитательницей Полиной Грохольской.

17-18.11.2022 – представители района участвовали в международной научно-практической конференции «Нацистская политика геноцида на оккупированных территориях СССР» (УО «Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина»).

09.12.2022 состоялся районный открытый диалог «Вспомнить все. Помнить каждого», посвященный Международному дню памяти жертв преступления геноцида, чествования их достоинства и предупреждения этого преступления.

23 июня 2022 г. на телеканале Беларусь-1 прошла премьера совместного проекта Белтелерадиокомпании и государственного учреждения образования «Средняя школа г.п.Домачево» документального фильма «Расстрелянное детство».

1 марта текущего года в агрогородке Медно Знаменского сельсовета состоялся митинг в память о жертвах фашизма, жителях д.Медно, расстрелянных оккупантами 1 марта 1943 г.

Сегодня о трагических страницах истории деревни напоминают памятник, установленный на месте захоронения расстрелянных мирных жителей, к которому в восьмидесятую годовщину трагедии цветы и венки возложили председатель райисполкома Владимир Григорьевич Сенчук и председатель районного Совета депутатов Владимир Михайлович Хватик, представители общественных объединений, силового блока, местные жители. Здесь же была открыта и табличка с QR-кодом.

Старший помощник прокурора Брестского района Плескач Татьяна Владимировна рассказала о работе, которую проводит прокуратура страны в рамках уголовного дела о геноциде белорусского народа в годы Великой Отечественной войны. Своими воспоминаниями о трагических событиях марта 1943 года поделился очевидец трагедии, житель деревни Медно Дмитрий Игнатьевич Ливай.

На сайтах всех 17 государственных учреждений общего среднего образования района, на сайте ГУК «Брестская районная библиотечная сеть» создана рубрика «Память и боль белорусской земли», посвященная теме геноцида белорусского народа.

На интернет-сайте Брестского райисполкома создан и пополняется автоматизированный банк данных «Книга Памяти Брестский район» (Список уроженцев Брестского района, погибших в годы Великой Отечественной войны).

Расследование уголовного дела о геноциде белорусского народа в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период продолжается.

[К списку новостей](#)**Лицензирование**

Сведения о пустующих и ветхих домах

2023 ГОД МИРА И СОЗИДАНИЯ

II ИГРЫ СТРАН СНГ БЕЛАРУСЬ 2023

Рейтинг организаций Качество-услуг.бел

ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСЫ

ПОГРАНИЧНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ

МЧС Беларуси ПОМОЩЬ РЯДОМ МОБИЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ

ИММУНИТЕТОВАЯ СИСТЕМА БЕЛАРУСЬ Единый государственный реестр юридических лиц и индивидуальных предпринимателей

Петиция

Карта запретов и ограничений на посещение лесов

СЭЗ «Брест»

ДЕПАРТАМЕНТ ОХРАНЫ БРЕСТСКОЕ ОБЛАСТНОЕ УПРАВЛЕНИЕ

Государственный комитет по имуществу Республики Беларусь ПРОДАЖА И АРЕНДА ГОСУДАРСТВЕННОЙ НЕДВИЖИМОСТИ ЕДИНАЯ БАЗА

ЦЕЛИ БЕЛАРУСИ

ПОРТАЛ РЕЙТИНГОВОЙ ОЦЕНКИ

100 ЛЕТ БЕЛГОССТРАХ ОБЕРЕГАЕМ СЧАСТЬЕ

Новая технология здоровья ЗАДРАВООХРАНЕНИЕ

ПОЛЕЗНЫЕ ССЫЛКИ

Подчиненные Президенту органы и организации

Государственные органы, подотчетные Президенту Республики Беларусь

Иные государственные органы

Парламент – Национальное собрание Республики Беларусь

Правительство – Совет Министров Республики Беларусь

Министерства

Уполномоченный по делам религий и национальностей

Организации, подчиненные Совету Министров Республики Беларусь

Советы депутатов

Исполнительные комитеты